
GAVRIL TRIF, PERSONALITATE MARCANTA 
A lNVAŢAMINTULUI ROMÂNESC DIN· SALAJ 

Nu puţine au fost personalităţile transilvane care, în a doua jumă
tate a· secolului trecut, beneficiind de educaţia unor dascăli entuziasmaţi 
de ideea daco-românismului în cele cîteva secţii cu limba de predare 
română, ori societăţi de lectură cu existenţă efemeră în Austro-Ungaria, 
s-aa desprins din lo.curile natale, ducînd în cele patru ză1·i ale „ţării", ori 
în ţara vecină România, mesajul unor idei înaintate ale epocii. Dacă 
Ion Popescu din Coaş, din cauza activităţii sale tevoluţionare, a trecut 
în Moldova, unde timp de peste cinci decenii a desfăşurat o prestigioasă 
activitate, mai ales didactică, punînd pe baze moderne învăţămîntul pe
dagogic moldovenesc, Gavril Trif a trecut numai în zonele vecine ale 
tradiţionalului Sătmar (azi Maramure), în Ţara Silvaniei, unde, în aceeaşi 
măsură, învăţămîntul românesc i-a simţit prezenţa. Oricum, gîndirea şi 
acţiunea de organizare a învăţătorimii româneşti ardelene, activitatea 
didactică, pedagogică şi editorială desfăşurate cu mult zel, de către Gavril 
Trif, au depăşit ca interes sfera locală. 

Exista acolo, în Ţara Silvaniei, o tradiţie moştenită în direcţia cul
turii, a dezvoltării învăţămîntului - cum arată un merituos cercetător 
conte.mporan -, întrucît renumiţii dascăli sălăjeni, cum au fost Simion 
Bărnuţiu şi Alexandru Papiu Ilarian, n-au dispărut niciodiată din con
ştiinţa timpului. „Este o tradiţie care, susţine acelaşi cercetător, de fie
care dată. reînvia virtuţile alese ale unui neam care a dat ţării oameni 
de înaltă învăţătură, pătrunşi de ideile înalte ale apostolatului pe care-l 
făceau" 1 • 

Cu adevărat, cai şi un Aron Pumnul sau Gheorghe Lazăr, Simi0<n fEtr
nuţiu şi Papiu Ilarian au fost nevoiţi să pribegească departe de locurile 
pe care voiau să le lumineze cu roadele învăţăturii lor. Locurile din care 
aceştia au plecat obligaţi de potrivnice vremuri, au fost ocupate de alţi 
vrednici . dascăli, torţele aprinse de ei fiind preluate şi transmise, cu 
conştiinţa datoriei îndeplinite, generaţiilor următoare. Unul din aceşti 
vrednici dascăli a fost şi profesorul Gavril Trif, din ţinutul Chioarului, 
ele lingă Baia Mare, viaţa şi activitatea căruia. constituind obiectul a 
numeroase studii şi articole, inclusiv a prezenţei comunicări. 

Gavril Trif s-a născut în localitatea Săcălăşeni, în anul 1845. Studiile primare 
şi le-a făcut în comuna .natală, cele secundare Li gimnaziul de stat din Baia Mare 
şi Liceul regesc romano-catolic din Satu Mare. Ca elev la liceul din Satu Mare, sub 

1 V. Vetişan, Afirmarea conştiinţei naţionale în evoLuţia învăţămîntului sălăjan, 
în Aspecte ale dezvoltării învăţămîntului din Sălaj. Inspectoratul şcolar al judeţu-
lui Sălaj, C.c:n„ {Zalău), 1971, p. 38. . 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



44-! V. Achim 

îndrumarea eminentului profesor de limba şi literatura română Petru Bran. în anii 
şcol"lri 186~111163 a devenit vicepreşedinte, apoi în anul şcolar următor preşedint'• al 
Societăţii de lectură a studenţilor români din Satu Mare, a cărei deviză erau minu
natele versuri ale lui Gheorghe Sion: „Mult e dulce şi frumoasă ! Limba CI' 

vorbim / Altă limbă armonioasă / Ca ea nu găsim" 2, dovedind încă din tinereţe 
frumoase preocupări de ordin cultural şi naţional. 

Studiile superioare le urmează la Academia de studii comerciale din Budapesta, 
cu specializare în contabilitate, dind în acelaşi timp şi examenele de profc~or de 
ştiinţe comerciale la Pedagogiul superior. Ca tînăr absolvent a fost, pentru scc1rt 
timp, funcţionar în Ministerul Finanţelor, funcţie care l-a nemulţumit, căulînd 
realizare profesională în mediul în care a crescut. 

Pe baza Legii instrucţiunii publice din 1868, guvernul ungar aprobă un plan 
de înfiinţare în mai multe oraşe din Transilvania a unor preparandii de stat 
(şcoli normale de învăţători), concomitent cu o acţiune viguroasă de desfiinţ::ire 
a unor preparandii existente, susţinute de societăţi -culturale ori cu.lte_ ale naţio
nalităţilor conlocuitoare. Astfel, în anul 1870, în partea de nord-vest a Ardealului 
iau fiinţă preparandiile de stat din· Sighetu Marmaţiei şi Zalău, preparandia 
„Asociaţiei pentru cultura poporului român din Maramureş" fiind desfiinţat:i în 
mod abuziva. 

Elevii preparandiei de stat din Zalău, mai ates la început, erau în majoriLate 
români, fapt pentru care a fost creată o catedră de limba română. Profesorul 
Gavril Trif este transferat, la cerere, la preparandia din Zalău, ocupînd catedra 
de limba română, matematici şi ştiinţele' naturale, lucru perfect posibil în secolul 
trecut. Un timp oarecare, profesorul Trifu a îndeplinit, cu delegaţie, şi funcţia 

de director al şcolii. 
Ampla activitate desfăşurată de profesorul Trifu în cadrul şcolii, la catedra 

de limba şi literatura română, dar mai ales în afara ei, au determinat organele 
de stat să-l considere periculos pentru cauza „naţiunii maghiare", şi astfel, după 
aproape două decenii de muncă rodnică. să-l transfere, în 1889, „în interes de ser
viciu", la Subotiţa (Szabodka), o localitate aflată în afara teritoriului locuit de 
români, după o practică bine cunoscută a secolului trecut, emanaţie a Ministerului 
de Culte şi Instrucţie Publică Ungar, aplicată cu succes şi în cazul profesorului 
sighetean - Ioan Buşiţia. 

Neputînd refuza, profesorul Trifu, rupt de ai săi, de elevii şi· dascălii în mij
locul cărora şi-a petrecut cei mai frumoşi ani din viaţă, la noul loc de muncă 
a mai servit un deceniu, pînă în 1899, cînd trece la pensie. Reîntorcîndu-se printre 
ai săi, cu gîndul să le mai poată fi de folos, îl întîlnim pentru scurtă vreme 
ca funcţionar al băncii din Seini, iar apoi în diferite slujbe în Simleul Silvaniei, 
unde s-a stabilit definitiv. Din anul 1900, deşi pensionar, este ales director al 
Şco 1 ii de fote a Reuniunii femeilor române sălăjene, din Şimleu!, Silvaniei. funcţie 
pe care o îndeplineşte cu demnitate şase ani (pînă în 1906), cînd, din cauză de 
boală şi bătrîneţe, se retrage definitiv din a<:tivitate. Moare în anul 1912, fiind 
înmormîn;·;:it în cimiti·rul din Şimleu! Silva;niei4• 

Primii ani ai activităţii profesionale, de la Zalău, sînt legaţi' de clasă, dar şi 
de organizarea şi îndrumarea activităţii societăţii literare cu numele de Reuniunea 
preparanzilor din Zelahu, înfiinţată în 1872, avînd drept scop: Cultivarea limbei 
materne şi învăţarea de cîntări bisericeşti şi lumeşti5• Din 1874, societatea poartă 
numele cărturarului ardelean Gheorghe Lazăr, sub denumirea de Societatea cultu
rală - Georgiu Lazaru. 

2 V. Scurtu, Petru Bran, un luptător al trecutului românesc din Satu Mare, 
Satu Mare, 7159 (1939) p. 70-72. 

a V. Achim, Institutul preparandial din Maramureş 1862-1972, în Revista de 
pedagogie, XXI, mai 1972, p. 93-95; V. Vetişan-Mocanu, Preparandia din Zalău 
(1870-1970), în Năzuinţa, Zalău, An III, nr. 121 din 25 aprilie 1970. 

' Cf, L. Ghergariu, Gavril Trif, în Aspecte ale dezvoltării învăţămîntului în 
Sălaj. Inspectoratul şcolar al judeţului Sălaj, C.C.D. (Zalău) 1971, p. 34-35. 

5 L. Ghergariu, O societate culturală în Zalău la sfîrşitul veacului trecut 
Gavril Trif, în Ţara Silvaniei, 1940, Anul I, voi. I. -
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lndrumată îndeaproape de profesorul Gavril ·Trif timp de 17-18 ani6, această 
societate avea anual între 14--28 membri, la început toţi de naţionalitate română, 
apoi şi de alte naţionalităţi (maghiari, evrei), astfel încît spre sfîrşitul perioadei 
de existenţă a scăzut proporţional şi rolul cultural-naţional pe care ea era chemată 
să-l aibă conform intenţiei iniţiatorilor. Se remarcă tendinţa oficialităţii de a 
submina activitatea societăţilor culturale ale elevilor de naţionalitate română, acţiune 
stimulată şi de apariţia, între timp, a Legii şcolare iniţiată de ministrul Augustin 
Trefort în 1879. Să ne amintim aici de faptul că Societatea de lectură a studen
ţilor români din Satu Mare a încetat în 1876, iar Societatea de bibliotecă a studen
ţilor români din Gimnaziul de Baia Mare, în 1877. 

In cadrul şedinţelor, care aveau un caracter deschis, se aduceau preţioase 
completări în cunoştinţele cîştigate de elevi la orele de curs prin recitări· de 
poezii, susţinerea unor referate (dezbateri) pe teme alese, a unor lucrări originale, 
lecţii deschise urmate de discuţii, de concerte la vioară şi pian şi interpretarea 
unor cîntece bisericeşti ori naţionale. Entuziasmul cu care se desfăşurau aceste 
şedinţe le-au transformat în adevărata tribune de educaţie naţională, atrăgînd în 
jurul lor mai ales la început şi un larg cerc de simpatizanţi ori sprijinitori dintre 
intelectualii oraşului ori împrejurimi (G. Pop de Băsesti. dr. Ioan Nichita, Andrei 
Cosma, Teodor Pop ş.a.) 7 • Modesta bibliotecă de care dispune această societate (85 
volume în anul şcolar 1881-82)8, cum şi revistele „Şezătoarea", „Revista Contem
porană", „Amicul Familiei", „Noua Bil;>liotecă", „Gura Satului", „Şcoală" şi „Şcoala 
Română" 9, completau în mod necesar cercul de preocupări extraşcolare ale elevilor, 
întreţinînd interesul lor pentru problemele limbii şi literaturii române, în gerieral 
pentru tot ce era românesc. 

Aşa cum susţine principalul biograf a lui Gavril Trif, profesorul emerit 
Leontin Ghergariu din Cluj-Napoca, „Fără a exagera importanţa Societăţii Gheorghe 
Lazăr a normaliştilor din Zalău, constatăm, că în l~l unde şi în vremea cînd şi-a 
desfăşurat activitatea, aceasta a fost foarte utilă nu numai din punct de vedere 
profrsional si cult11.ral. ci şi naţional. Activităţii membrilor ei, aj1111si irv:Jtii.11.-1 în 
diferite localităţi din Sălaj, se datoreşte în bună parte faptul că limba românească 
s-a putut păstra în părţile acestea unde primejdia deznaţionalizării era mai mare' 
decît în alte părţi ale Transilvaniei" 10. 

lnfiinţarea Reuniunii învăJătorilor români sălăjeni, la data de 10 septembrie 
1871, avînd ca preşedinţi de onoare pe George Pop de Băseşti şi Andrei Cosma, 
a cinci filiale din anul 1872, a 12 cercuri din anul 1874, cu activitatea neîntre
ruptă pînă. la Unire, a însemnat orientarea dăscălimii sălăjene (actuala zonă Codru 
a Maramureşului făcea .parte din judeţul Sălaj) spre problemele care aveau nemij
locită legătură cu ideea conştiinţei naţionale. După cercetătorul Vasile Vetişan, 
acest lucru a însemnat: 1) conceperea procesului de educaţie riumai în relaţie cu 
cele mai înaintate idei ale epocii; 2) consolidarea culturii locale şi a valorilor 
create; 3) interesul sporit pentru cunoaşterea şi folosirea limbii naţionale în 
procesul de învăţămînt12. • 

Ceea ce dorim să relevăm acum în mod deosebit este însă faptul că una din 
personalităţile marcante ale acestei reuniuni, avînd rol de conducere, în calitate de 
vicepreşedinte, a fost profesorul Gavril Trif. pe o întindere de aproape două 
decenii (1874--1892), timp în care a avut nenumărate iniţiative, propuneri, a ţinut 
interesante expuneri, s-a luptat din răsputeri pentru ridicarea prestigiului şcolii 
româneşti confesionale, pentru modernizarea invăţămîntului şi solidaritatea dăscă-

6 Documente detaliate se găsesc numai pentru primii 10 ani. 
7 L. Gheorghiu, O societate culturală în Zalău .. „ în Ţara Silvaniei, 1940, Anul 

I, voi. I, p. 35. · 
e I. Mustea, Contribuţii la cunoaşterea bibliotecilor româneşti din Transilvania 

(pînă la unire), Cluj, 1935, p. 15. 
9 L. Ghergariu, op. cit., p. 33. 
1o L. Gherg&riu, Gavril Trif, în ·Aspecte ale dezvoltării învăţămîntului din 

Sălaj. Ins')ectocatul şcolar al judeţului Săla.i, C.C.D. (Zalaul. 1!171, p. 34. 
11 S. Oros, Memorial jubiliar, Şimleul Silvaniei, 1911, p. 15--18. 
12 V. Vetişan, op. cit., p. 30; Scopuri asemănătoare urmăreau, în nord-vestul 

ţării, Reuniunea învăţătorilor români din Sătmar - 1881 şi Reuniunea docenţilor ar. 
catolici români din Maramureş - 1883. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



44fi V. Achim 

lească împotriva legilor nedrepte şi a tot felul de greutăţi impuse de regim. Astfel, 
în· adunarea generală de la Sărvad (Sărăaud), din 15 martie 1874, Gavril Trit 
arată că românii numai atunci pot spera la un viitor mai bun, i:::înd vor lucra 
astfel incit „cultura să străbată în masa poporului" 13, la cea din Babţa, din 
2 iulie 1889, cînd cere ca procurarea unor cărţi şi ziare române pentru biblioteci 
să ~e facă, începînd din anul 1899, în cadrul unui procent de 20 la sută „din taxele 
sol vite de fiecare cerc" 14• ori la cea din Supurul de Sus, din 14 august 1904, cînd 
readuce în discuţie problema editării unui organ pedagogic sub denumirea de 
„Invăţătorul Român" 15, relatînd asupra demersurilor făcute pînă la acea dată, în 
baza hotărîrii adunării generale din Şilimeghiu (Ulmeni), la 3 august 1803. · 

Reuniunea ... a constituit pentru învăţătorii sălăjeni de atunci un bun prilej 
de a se întruni şi cunoaşte reciproc, de a se perfecţiona în problemele de specia
litate, de a-şi reîmprospăta cunoştinţele cîştigate în şcoală, întrucît însuşi Gavril 
Trif aprecia, pe drep cuvînt, ... „că teoriile aduse din preparandie dau numai 
direcţiune, iar desteritatea învăţătorească ni o aă pracs'a de toate zilele - viaţa"18. 
Iată motivul pentru care pe ordinea de zi a adunărilor generale figura de fiecare 
dată şi cite o expunere, cite o „dizertaţie", cum le spuneau atunci. Printre expune
rile susţinute de profesorul Gavril Trif exemplificăm: Fonduri şcolastice; lipsa, 
folosul şi modul înfiinţărei lor (15/3 mai 1876, Domnin)!7; Creşterea şi instruirea 
fetiţelor noastre în şcoalele poporale (3/15 mai 1877, Bocşa-Română) te; Lipsa şi 
mijloacele creărei bibliotecilor poporale (15 august 1878, Unimăt)ID. 

Un moment de vîrf în activitatea Reuniunii învăţătorilor rcmiâni sălăjeni, legat 
de gindirea şi acţiunea energică a lui Gavril Trif, l-a constituit demersul pentru 
înfiinţarea Alianţei ·învăţătorilor români gr. catolici din ţară (adică din Austro
Ungaria n.n.), idee care avea o însemnătate deosebită la începutul acestui secol. 
Ea venea în întimpinarea dorinţei mai vechi a dascălilor din întreg Ardealul, 
de a se organiza pe plan mai larg pentru o unitate de acţiune profesională la 
început, politică mai tîrziu. Revista Foaie Scolastică de la Blaj sublinia, în nr. 8 
din 1904, privitor la alianţă, că: „Ideea au început-o fraţii învăţători din Sălagiu a 
căror voce a sprijinit-o mai toate reuniunile române - şi continuă - profesorul 
Tri fJf din Simleu este sufletul al.ian tei" ~0 . O serie de organe de presă ca Râvaşul 
din Cluj, Foaia poporului din Sibiu, Gazeta Transilvaniei şi altele au dat o atenţie 
deosebită mişcării pentru alianţă a cărei iniţiativă au avut-o sălăjenii21: 

Cu adevărat, dacă parcurgem cu atenţie paginile Gazetei de Duminică, din 
1904, ce apărea la Şimleu! Silvaniei, avînd rază de acţiune în întregul Nord-Vest 
al ţ:"'rii. şi mai departe, vom constata că iniţiativa convocării delegaţilor la Cluj 
pentru constituirea Alianţei ... o are Reuniunea ... , din Sălaj22, care stabileşte ziua 
întîlnirii pentru Dumineca Tomei (17 aprilie 1904); că Reuniunea învăţătorilor 
români, sătăjeni îl trimite ca reprezentant la această adunare pe profesorul Gavril 
Trif, preşedintele onorariu şi pe Vasile Olteanu, vicepreşedinte23; că adunarea de 
constituire a avut- loc în ziua stabilită, iar în funcţia de preşedinte al Comi
tetului Central al Alianţei reuniunilor învăţătoreşti gr. cat-române a fost ales prof. 
Gavril Trif; că tot în după masa aceleaşi zile s-au primit statutele Alianţei .. „ 
pentru aprobarea cărora urma să se facă demersurile cuvenite la minister24• 

Gîndirea şi acţiunea înaintată a prof. Trif se poate descifra mai ales din 
cuvîntarea rostită cu prilejul adunării delegaţilor reuniunilor învăţătoreşti din 
Cluj, prin care se face o amplă analiză a cauzelor care au determinat situaţia 

p. 5. 

13 S. Oros, op. cit., p. 22. 
14 Idem, ibidem, p. 53. 
13 Idem, ibidem, p. 64. 
16 G. Trif, Analiile Reuniunii 

17 S. Oros, op. cit„ p. 25. 
1s Idem, ibidem, p. 31. 
19 Idem, ibidem. 

lnvăţătoriloru roamâni Sălăgient, Gherla, 1880, 

~° Foaia Scolastică, Blaj, An. IV, nr. 8, 1904. p. 149. 
~1 V. Vetişan, op. cit., p. 31. 
22 Gazeta de Duminecă, Şimleu, Anul I, nr. 11 din 13 martie 1904. 
2a Ibidem, nr. 12 din 20 martie 1904. 
•• Ibidem, nr. 17 din 24 aprilie 1904. 
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precară a învăţămîntului românesc din Transilvania, printre care faptul că lipseşte 
orientarea sigură şi controlul oamenilor de specialitate, starea materială precară a 
învăţătorilor, a căror voce nu· ajunge niciodată în guvernul ţării, în faptul că se 
proiectează legi „afund tăietoare în viaţa învăţămîn,tului poporal confesional dar 
nimenea nu e curios să audă părerea şi dorinţa învăţătorului confesional român" 
- î.n concluzie: De (spre) noi fără de noif în practica reuniunilor învăţătoreşti „cari 
există, lucră fiecare, după cum o taie capul, fără sistem şi direcţiune" 25 ş.a. 

Scopul Alianţei.. . va reieşi din finalul cuvîntării lui Gavril Trif, în care se 
spune: „Spre a delătura aceste rele; spre a deştepta interesarea generală în popor 
şi inteligenţa mireană pentru şcoală; spre a stîrni căldură şi însufleţire pentru 
chemarea lor la învăţătorii căzuţi în apatie şi a li crea un venitor mai frumos, 
mai demn de lucru lor cel greu şi ponderos pentru ·neam şi ţară; în fine spre 
a face, ca să se audă la locurile mai înalte şi vocea invăţătorimei gr. cat. romane 
şi ca aceasta să fie în venitor reprezentată în. mod demn de ea şi să-şi poată 
da părerea în toate cestiunile învăţămîntului poporal: eu nu aflu mijloc mai po
trivit, decît a coaduna pedagogii noştri cei mai excelenţi şi inimile cele mai zeloase 
pentru învăţămîntul poporal, a-i pune în fruntea afacerilor noastre şcolarie, a 
ne concrede conducerei lor şi a li urma cu însufleţire - adeca înfiinţarea Alianţei 
reuniunilor învăţătoreşti gr. cat. române" 26• 

Alianţa . .. a fost înfiinţată, statutele au fost înaintate spre aprobare, s-au mai 
ţinut citeva adunări, s-au luat măsuri pentru scoaterea unui organ de presă al 
Alialnţei .. „ dar toate într-o stare de nelinişte, aşteptînd legalizarea activităţii prin 
sosirea statutelor aprobate. Dar ce s-a întîmplat vom înţelege din următoarea re
latare a aceleiaşi „Gazete de Duminecă", dar după trecerea citorva ani. Iată ce· 
cit.im în nr. 33 din 16/29 august 1909: „Au trecut deja cinci ani de cînd rPore
zen1anţii învăţătorimii gr. cat. s-au adunat la Cluj, ca să se înţeleagă asupra felu
lui cum ar putea înfiinţa o reuniune mai mare, o alianţă a tuturor învăţătorilor 
gr. cat. din ţară, în felul cum au şi ungurii. 

In fruntea acestei afaceri a stat un bărbat de o adevărată valoare, un b_ăr
bat de specialitate, dl. profesor preparandial în retragere Gavril Trif. 

Dînsul a alcătuit statutele alianţei, după calapodul statutelor ungureşti deja 
· aprobate; dînsul a vorbit în persoană cu ministrul Apponyi, dindu-i toate infor
maţiuni-le trebuincioase; dînsul a strămutat şi iarăşi a strămutat, de trei ori, sta
tutele (căci de atîtea-ori au fost refuzate) în felul cum au poftit cei de la cînna 
ţării. Şi oa.pătul totuş.i a fost că - nu să pot aproba! Aşa glăsuieşte d. Ap rnyi 
într-o scrisoare ce a sosit aici în săptămîna aceasta·• 2a. 

Este în afara oricărui comentariu. 
Spaţiul afectat nu ne permite să aprofundăm şi alte aspecte ale activităţii pro

fesorului Gavril Trif. Vom aminti totuşi că nu a existat societate culturală româ
nească din Transilvania, şi în special din Sălaj, în cadrul căreia să nu fi activat. 
Asociaţiunea transilvană pentru literatura română şi cultura poporului român 
(ASTRA), Societatea pentru crearea unui fond de teatru român (S.T.R.), Casina. 
română din Şimleu ş.a. au avut în Gavrtl Trif un reprezentant de seamă. 

Ca publicist a semnat mai multe articole cu teme politice, pedagogice şi 
economice în „Gazeta Transilvaniei" (semnînd sub 'numele protopopului Teodor Pop 
din Ortelec), şi „Gazeta de Duminecă". In 1903 scoate nr. 1 al revistei pedagogice 
lnvă.ţătorul român, în calitate de redactor şef, tiraj 3.000 exemplare. Din lipsă de 
sprijin material însă, numărul al doilea n-a mai apărut. Mai înainte, în 1880, din 
încredinţarea Reuniunii . .. ne scrie Analiile Reuniunii lnvăţătorilor Români Sela
gieni, carte de referinţă pentru cunoaşterea începuturilor acestei mişcări culturale. 

Cu prilejul serbărilor ,,Astrei", din 1908, de la Şimleu! Silvaniei, profe'>lirul 
Trif scrie capitolul Din trecutul şi prezentul învăţămîntului poporan din Sălaj 
- un mic tratat istoric încorporat în cartea Schiţă monografică a Sălajului, întoc
mită de Dionisie Stoica şi Ioan P. Lazăr. 

Pe terenul literaturii didactice are de asemenea realizări meritorii. Astfel, a 
tradus în româneşte manualul de geografie al lui Emeritz Kârpâti, a scris şi 
publicat cîteva manuale didactice cu răsunet în epocă, precum: Carte conducătoare 
la propunerea calculării în şcoala elementară (metodica predării aritmeticii), Mag11zin 

25 Ibidem, nr. 18 din 1 Mai 1904; Ibidem, nr. 19 din 8 mai 1904. 
211 Ibidem, nr. 19 din 9 mai 1904. 
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de exemple (culegere de probleme de aritmetică), Contabilitate simplă pentru şcoala 
poporală şi popor (cunoştinţe de contabilitate pentru popor)29• 

Desigur, rigoarea ştiinţifică cu care trebuie să-i privim în ansamblu viaţa şi 
activitatea înaintaşilor, ne obligă să reflectăm şi asupra eventualelor limite, în 
care profesorul Gavril Trif, ca şi alţii din generaţia lui, au reuşit să se înscrie. 
Şi nu mă voi referi acum decît la· faptul că învăţămîntul popular românesc, de 
la faptul că învăţămîntul popular românesc, de la răscrucea ultimelor două seco.le, 
nu putea fi conceput, sub aspect organizatoric, decît în conlucrare strinsă cu biserka. 
Or se cunosc greutăţile pe care le întîmpinau cantorii - învăţătorii în desfă
şurarea unui învăţămînt ştiinţific. ori faptul că, în condiţii de confesionalitate, 
directorii şcolilor populare erau preoţii locali. Chiar şi Alianţa reuniunilor învăţă
toreşti... era concepută a uni învăţătorii după criteriul religios, după confesie, 
adică numai greco-catolicii, fapt ce nu putea decît să fie, pînă la un punct, 
pe placul celor ce acţionau după .vechea deviză a guvernelor agresoare: „Divide et 
impera" ! · 

Ceea ce i-a deranjat însă pe guvernanţi, în această alianţă, a fost ideea unităţii 
şi solidarităţii dascălilor români, care la un moment dat puteau să depăşească acest · 
impact, al unei alianţe pe baze confesionale. Teama oficialilor s-a şi adeverit a fi 
justificată, întrucît începînd de prin 1910, a apărut foarte frecvent ideea despărţirii 
cantoratului de docenturd, iar din 1913, ca o iniţiativă a „Gazetei învăţătorilor", 
a redactorului ei prof. Simion Oros, care apărea tot la Şimleu! Silvaniei, pregătirea 
şi convocarea, la Cluj, în capitala Transilvaniei, a unui Congres al tuturor învă
ţătorilor români din Ardeal, indiferent de apartenenţa la una sau alta din culte. 

Acest congres, care avea la bază astfel de idei înaintate, n-a putut avea însă 
loc, din cauză că împotriva lui. s-au unit, la rîndu-le, atît forţele guvernamentale, 
reprezentate de inspectorul de stat Horvâth, cît şi cele religioase, în frunte cu 
vicarul Vasile Mangra3o. Meritul lui Gavril Trif a constat în faptul că, prin 
Alianţa ... din 1904, a pregătit conştiinţele învăţătoreşti pentru Congresul ... din 
1913, iar al ambelor, că au anticipat, pe baze naţionale româneşti, unirea cea mare 
de la 1 Decembrie 1918. 

Aruncînd o privire de ansamblu asupra activităţii desfăşurate, 
vom găsi în personalitatea lui Gavril Trif un remarcabil cărturar al ro
mânilor sălăjeni, în general transilvăneni, la răscrucea ultimelor două 
veacuri, un pedagog distins, cu idei înaintate, cu dragoste faţă de neamul 
din care făcea. parte, şi pe care dorea să-l vadă, prin munc.:a de lumi
nare desfăşurată de către învăţătorimea unitară; ridicat din punct de 
vedere economic şi cultural, cu respect faţă de limba şi tradiţia moştenită 
de la înaintaşi. Ideile înaintate pentru care a militat cu ardoare profe
sorul Gavril Trif, nu s-au oprit la graniţele politice ale vremii, ci au 
pătruns ca razele soarelui în întreg spaţiul locuit de ·români, care atunci, 
ca şi ac.:um, îi datorează un călduros omagiu şi respect postum. 

VALERIU ACHIM 

21 Ibidem, VI, nr. 33 din 16/29 august 1909. 
~8 Ibidem. Nici statutele proiectatei alianţe învăţătoreşti n-au fost aprobate, 

VI, nr. 33 din 16/29 august 1909. . 
-'l L. Ghergariu. Gavril TriJ, in . tspect e ale dezvoltării învăţămîntului clin Sătaj. 

Inspectoratul şcolar al judeţului Sălaj, C.C.D., Zalău, 1971, p. 34-36. 
30 Gazeta învăţătorilor, Şimleu! Silvaniei, an II, nr. 26 din 6 iulie 1913; nr. 28 

din 20 iulie 1913; nr. 29 din 27. iulie 1913; nr. 30 din 3 august 1913; nr. 32 din 
17 august 1913; nr. 33 din 31 august 1913; nr. 34 din 7 septembrie 1913; nr. 35 
din 14 septembrie 1913; nr. 44 din 7 decembrie 1913. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Gavril Trif şi învăţămîntul românesc în Sălaj 

GAVRIL TRIF PERSONALITE MARQUANTE DE L'ENSEIGNEMENT 
ROUMAIN DE SALAJ 

(Resume) 

449 

LP oresente communication souligne la vie et l'activite du profesiseur Gavril 
Trif (1845 - 1912), originaire de la region de Chioar mais qui a deploye son acti-. 
vite dans la region de Sălaj, a Zalău et puis, comme retraite, a Şimleu! - Silvaniei 
et a Seini. . 

En qualite de professeur i1 a eu une activite soutenue aux cours. 11 a ete 
pour une instruction et urie education dans l'esprit national. De plus, il a eu 
aussi un travail soutenu en ce qui concerne quelques societes culturelles: „La 
Reunion des iostituteurs roumains de Sălaj" (1871), „La Reunion de preparandistes 
de Zalău (1872). 

II a eau ausii une louable contribution au delpoyement de l'activite de L'Asso
ciation de Transylvanie pour la litterature roumaine et pour la culture roumaine 
„(A.S.T.R.A.) et de „L'Association pour la creation d'un forid pour un theâtre 
roumain". 

Pour la promotion de l'enseig.nement de langue roumaine, il publie un grand 
nombre d'articles de speciali ie dans „Le jourinial. de Transylvanie", dans „Le 
journal de dimanche", i.l a condui t l'impression d'une revue pedagogique intitulee 
„L'instituteur rouma:in" (1903). 

En outre il a edite la partie de la pedagogie qui traite de la methode d'enseig
nement sur les matht'imatiques, pour l'ecole elementaire, il a edite un recueil 
des problemes d'arithmetique, un manuel de comptabilite et d'autres ouvrş.ges parmi 
les quels „Les annales de la Reunion des instituteurs de Sălaj (1880). 

En chef de la reunion des instituteurs de Sălaj, i1 prend l'initiative de l'unifi
cation des reunions des instituteurs dans le cadre d'une „Alliance des reunions des 
maîtres d'ecole gr. cat. roumains de Transylvanie" (1904), ayant en tete un Comitet 
Central coordonateur. 

Cette „Alliance .......... " s'etait realisee mais elle n'a pas pu deployer aucune 
activi te parce q\.ie le regime dualiste autrichien-hogrois a refuse d'autoriser la fonc
tionnement. 

l::n jetant un coup d'oeil d'ensernblc sur sa vie et son activite, on peut decouvrir 
la personalite de Gavril Trif, un remarcable homme de science parmi Ies roumains 
de Sălaj, un eminent pedagogue. 

On pcut au-;si decouvrir un homme qui a aime le peuple dont il faisait partie. 
Pour son activite, aujourd'hui nous lui apportons un hommage posthume. 

'29 - Acta M;;.sci Porolissensis - VI -
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